## 20210725 信息摘要 經文:馬太福音七 24-29 主題:根基

一、引言:到底生命中最重要的是什麼?然而對於基督徒而言,我們的生命根基又是什麼?原來登山寶訓的核心意義,乃是在於主耶穌願意使我們,能夠成為真正建立根基在磐石上的人。

## 二、內容:

- (一)隱藏的總會顯露:整個經文的張力,發生在房子要應對雨淋、水沖、風吹,而後確認能否耐得住這些考驗,耶穌要提醒人,生命的挑戰總會來到,而挑戰一來,往往所帶來的是站立與毀壞的差別,沒有任何中間地帶,最終的結局只有兩種:一種是可以站得穩,或是不能站得住以致於崩毀。耶穌再次提醒我們,不要以為這些教訓離我們很遙遠,事實上每個人總會面對生命的挑戰,總會在這個光景當中,呈現出內在的信仰、信心究竟是如何。真正的信心往往會在挑戰、考驗當中呈現出來,平常沒什麼事情的時候,或許可以很自然地信靠神、跟隨主,但是當我們真的遇到挑戰的時候,我們信仰的根基會顯露出來,提醒我們反思自己在意的是能夠信耶穌有喜樂,還是在意信耶穌而能夠在祂的手中?
- (二)真實回應神:按照經文來看,雨淋、水沖、風吹,撞著這房子的表達,可以推測這兩者很可能建造在很類似的地區,或甚至相隔不遠,並且應當建造出來的房子非常類似。然而當中不同之處就在於根基,如果仔細觀察這一段經文,會發現作者用了很特別的巧思,其實這個在大部分的譯本都沒有特別標註出來,但事實上當作者在寫作的時候,是有用些許的差異,指出當中的講究,這段經文在7:24應該直接翻譯成為:「所以不論什麼人,聽見我的話然後去行」,強調的是聽了,然後去行的這些動作,並且是所有人當中的任何一個;而7:26應該直接翻譯為:「凡是聽見我這話然後不去行的人」,作者強調的是這是一個怎麼樣的人,是怎麼聽都不會有行動的人。而如果我們對比25跟27節,會發現25節指出立根基的這個動作;但是27節卻把焦點放在倒塌的這個情況,似乎暗示著愚笨人的樣子與房子的樣子是一致的。所以可以歸納出一個簡單的表達方式,這個段落所要強調的並不是聽了、遵行等行動,而是在於強調聽了「就」去遵行或「就」不去遵行,當中的「就」,關鍵是人是否對於神的話語產生正確的回應,這似乎也符合了整個登山寶訓的核心價值,並不是人能否真的達到了神的標準,而是在於人願否回應神的話,真的把神的話當一回事。
- (三)耶穌的權柄:把整個登山寶訓放在一起的時候,會發現原來人之所以能夠做出正確的回應,真正遵行神的話,是因為有權柄的耶穌。經文提到耶穌講完這些話以後,眾人都希奇他的教訓,因為當耶穌在教訓他們的時候,像是有權柄的人,而不像他們的文士。這裡作者似乎要我們注意,當耶穌講完話這個記載的主軸繼續往前走的時候,似乎被眾人的希奇得打斷,看起來他們的文士教導只是傳遞知識,卻不像是有權柄的人,在馬太福音中提到耶穌的權柄都與赦罪有關,並且這權柄能使人作主的門徒。因此整個登山寶訓的精隨,乃在於人應當成為一個願意回應神話語的人,於是在聽了神的話之後,就照著神的話去遵行,而耶穌基督不只是給予我們關於神的知識,他正是有權柄讓我們能夠成為真正做出回應的神。三、結語:信仰中有兩種錯誤的觀念:「重要的是對耶穌有信心,而不是持續與祂保持關係」、「成為一個好基督徒的唯一方法,就是要遵守所有的規定」。與神的關係比所有的一切重要,神的重點並不是要人操作所有的宗教規定,乃是要透過這些方式讓人與祂建立真正的關係。忽視屬靈操練是不對的,但是把這些宗教行為當成義務也是有問題的,因此神會說祂「認識」我們;並且把我們的人生建造在磐石上,將我們的心思專注地放在生命中的面對。當人們知道自己的軟弱,應當向神發出禱告、祈求,我們在天上的父就會樂意將日用的飲食賜給我們,幫助我們在每日的生活中,一步一步經歷神的恩典與作為,我們並不是不需要理會律法,而是更要在耶穌基督的恩典當中成為遵行律法的人,讓我們行出來的就是照著律法而言,因為我們有主耶穌所賜下的新生命,真正成為跟隨耶穌基督的門徒。
- 四、金句:馬太福音七 24-25 所以,凡聽見我這話就去行的,好比一個聰明人,把房子蓋在磐石上;雨淋,水沖,風吹,撞著那房子,房子總不倒塌,因為根基立在磐石上。
- **五、默想與分享:**當你遇到各種挑戰的衝擊時,你是如何去回應的?這顯露出你生命的根基是甚麼?這篇信息帶給你哪些提醒和幫助?